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Et stort flertal af danskerne er bekymrede over klimaforandringerne og aner-

kender, at den globale opvarmning er reel, at den er menneskeskabt, og at vi 

kan gøre noget for at mindske den. Det viser denne udgave af Klimabaromete-

ret, som måler udviklingen i danskernes viden, holdninger og handlinger i for-

hold til klimaudfordringen. Den viser også, at næsten halvdelen af vælgerne 

ønsker, at politikerne gør mere for klimaet, og at deres tiltro til den klimapoliti-

ske handlekraft i regeringspartierne, på trods af den historisk brede energiafta-

le i marts 2012, er faldende. Endelig viser den, at mange danskere gerne vil gø-

re mere for at mindske deres personlige bidrag til udledningen af drivhusgas-

ser, og at der fortsat er potentiale for at fremme denne indsats gennem oplys-

ning, økonomiske incitamenter og regulering.    
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Indledning 

Klimabarometeret er CONCITOs løbende måling af den danske befolknings vi-

den om og holdning til klimaudfordringen. Den første udgave af Klimabarome-

teret blev udgivet i februar 2010. Fremover vil den blive udgivet én gang årligt 

og vise udviklingen i det forgangne år. Denne rapport sammenfatter resultater-

ne af målingen gennemført i november 2012 sammenlignet med målingerne fra 

juni 2011 og januar 2012.  
 

Netop denne udgave er imidlertid mest et øjebliksbillede, da der er ændret på 

en del spørgsmål og svarmuligheder for at få mere klare svar. Blandt andet bli-

ver der i denne udgave spurgt ind til folks viden om de konsekvenser, klimafor-

andringerne vil medføre, og til hvilke virkemidler, respondenterne mener, vil 

være de bedste til at mindske drivhusgasudledningen. Det er derudover et de-

taljeret øjebliksbillede, hvor vi dykker ned i variabler som køn, alder, bopæl og 

uddannelse. 

 

I næste udgave af klimabarometeret i 2013 vil vi igen kunne aflæse udvikling.  

 

Selve målingen er foretaget blandt repræsentativt udvalgte danskere af analy-

sebureauet SSI (Survey Sampling International), mens afrapporteringen er ud-

arbejdet af Michael Minter fra CONCITOs sekretariat med bidrag af Mikael 

Bellers Madsen og Julie Leth.   

 

Dataindsamlingen foregik fra 1. november til 12. november 2012 og er baseret 

på spørgeskema og skriftlig web-besvarelse af dette. Efter endt dataindsamling 

er der renset ud for de besvarelser, som ikke er fuldstændige. I alt har 1061 del-

tagere afgivet fuld besvarelse. 

 

Klimabarometeret tager løbende temperaturen på tre områder:  

 

1. Hvor stor er bevidstheden om den globale opvarmning hos den danske be-

folkning? 

2. Hvilke forventninger og ønsker har den danske befolkning til politikerne i 

forhold til klimaet? 

3. Hvilke tiltag er den enkelte borger selv parat til at foretage for at forebygge 

den globale opvarmning? 

  

I princippet stilles der hver gang de samme grundspørgsmål inden for disse tre 

områder, så eventuelle ændringer i holdningen hos befolkningen kan følges 

over tid. På den måde er Klimabarometeret den eneste danske analyse, der 
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over flere år afdækker udviklingen i befolkningens holdning til klimaudfordrin-

gen og dens løsninger.  

 

Som udgangspunkt bør der naturligvis tages det generelle forbehold ved enhver 

form for repræsentativ spørgeskemaundersøgelse, at der altid vil være en usik-

kerhed knyttet til besvarelserne. Det er ikke desto mindre håbet, at Klimaba-

rometeret kan være med til at øge bevidstheden hos både politikere, erhvervsliv 

og befolkningen om danskernes holdninger til og viden på klimaområdet – og 

dermed også inspirere til yderligere handling. 
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Sammenfatning 

Siden sidste Klimabarometer i januar 2012 er der indgået en bred energiaftale i 

Folketinget, og FN-konferencen Rio+20 er blevet afholdt i Brasilien. Herud-

over er der sat skub i regeringens og kommunernes samarbejde om klimatil-

pasning. Endelig har der været afholdt klimatopmøde i Doha, dog efter respon-

denternes besvarelse af spørgsmålene i denne analyse. Disse begivenheder og 

den løbende debat er med til at fastholde befolkningens bevidsthed om klima-

forandringerne, hvilket også ses i denne udgave af Klimabarometeret.  

 

Hvad mener danskerne om klimaforandringerne? 

Denne udgave af Klimabarometeret viser, at et stort flertal af danskerne er be-

kymrede over klimaforandringerne og anerkender, at den globale opvarmning 

er reel, at den er menneskeskabt, og at vi kan gøre noget for at mindske den. 

Det overordnede billede af danskernes holdning til klimaforandringerne ser ud 

som følger:  

 

• 65 % erklærer sig enige i, at den gennemsnitlige temperatur på jorden 

er stigende, mens 13 % er uenige og hele 22 % er i tvivl  

• 72 % mener, at den globale opvarmning ”i høj grad” eller ”i nogen grad” 

er menneskeskabt  

• 69 % mener, at vi mennesker ”i høj grad” eller ”i nogen grad” kan gøre 

noget for at mindske klimaforandringerne 

• 63 % er ”i høj grad” eller ”i nogen grad” bekymrede over klimaforan-

dringerne, heraf 23 % ”i høj grad” 

• Det er de nære trusler som ekstreme storme og skybrud samt stigende 

vandstand, der ligger øverst i befolkningens bevidsthed.  

 

Hvad forventer danskerne af politikerne? 

Klimabarometeret viser, at klima er et vigtigt tema for knap hver tredje vælger, 

når de skal stemme ved folketingsvalget. Næsten halvdelen af vælgerne ønsker, 

at politikerne gør mere for klimaet, og på trods af den historisk brede energiaf-

tale fra marts 2012, er deres tiltro til den klimapolitiske handlekraft i rege-

ringspartierne faldet siden sidste måling i januar 2012, mens den er steget for 

partierne i blå blok.  

 

En mulig forklaring på denne udvikling kunne være, at vælgerne i januar 2012 

kvitterede for regeringsgrundlagets ambitiøse mål om grøn omstilling og driv-

husgasreduktioner, men at de allerede nu begynder at blive utålmodige, og ikke 

stiller sig tilfredse med den politiske indsats, før den leverer konkret og succes-

fuld grøn omstilling af Danmarks produktions- og forbrugsmønstre samt kon-

krete reduktioner af drivhusgasudledningen. Det overordnede billede af dan-

skernes forventninger til politikerne ser ud som følger:  
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• 31 % svarer ”ja” til, at klima vil være et vigtigt tema for dem, når de skal 

stemme ved næste folketingsvalg, mens 45 % svarer ”nej”.  

• 46 % af vælgerne ønsker, at det parti de stemte på ved sidste valg, gør 

mere for at imødegå klimaforandringerne. Kun 20 % ønsker ikke, at 

partiet gør mere.  

• I gennemsnit svarer 42 %, at regeringspartierne og Enhedslisten ”i høj 

grad” eller ”i nogen grad” udviser handlekraft på klimaområdet. 24 % 

svarer det samme om partierne i blå blok. Samtlige partier får en bety-

deligt højere vurdering af deres egne vælgere, med Det Radikale Ven-

stre som topscorer med 69 %. 

• 42 % mener, at politikerne ”i høj grad” eller ”i nogen grad” bør fremme 

forbruget af ikke-materielle forbrugsgoder såsom kultur, oplevelser og 

service, for at få forbruget af nye materielle goder til at falde. Kun 15 % 

er imod. 

• Danskerne er delte i deres holdning til, om lovgivning, økonomiske inci-

tamenter eller mere information er de mest effektive politiske virkemid-

ler på klimaområdet. Flest peger dog på økonomiske virkemidler som 

det mest effektive, særligt i forhold til virksomhederne, hvor 39 % peger 

på økonomiske incitamenter som det mest effektive.  

• Befolkningen er også delt i holdningen til øgede grønne afgifter mod 

sænkning af indkomstskatten, dog med en lille overvægt for. 41 % støt-

ter flere grønne afgifter, mens 38 % er imod.       

 

Hvad kan og vil den enkelte dansker selv gøre? 

Klimabarometeret viser, at mange danskere gerne vil gøre mere for at mindske 

deres personlige bidrag til udledningen af drivhusgasser, og at der fortsat er 

potentiale for at fremme denne indsats gennem oplysning, økonomiske incita-

menter og regulering. Det overordnede billede af, hvad danskerne gør for at 

mindske deres drivhusgasudledning ser ud som følger:  

 

• 47 % svarer, at de ”i høj grad” eller ”i nogen grad” har behov for mere 

information om, hvordan de bedst kan medvirke til at nedbringe driv-

husgasudledningen.  

• 62 % svarer, at de ”i høj grad” eller ”i nogen grad” har svært ved at gen-

nemskue, hvilke dagligvarer, der er mest klimavenlige. 

• 43 % svarer ”ja” til, at de inden for de sidste tre år har gjort noget med 

det primære formål at mindske deres eget bidrag til den globale udled-

ning af drivhusgasser, mens 31 % svarer ”nej”. 

• De fem mest populære tiltag blandt de respondenter, som har gjort no-

get med det primære formål at mindske drivhusgasudledningen er: 

Brug af sparepærer (80 %); Køb af A+ mærkede hvidevarer (68 %); 

Mindre madspild (63 %); Affaldssortering (55 %) og At slukke for 

standby på computer og tv (52 %).  
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• De fem tiltag, som efter respondenternes opfattelse betyder mest for 

danskernes personlige udslip af drivhusgasser, er: Spare på elforbruget 

i hjemmet (42 %); Energirenovere boligen (35 %); Tage cyklen og bruge 

kollektiv transport (34 %); Skifte bilen ud med en klimavenlig model 

(32 %) og Sortere affaldet (21 %). Til gengæld tæller andre meget effek-

tive tiltag som at spise mindre kød eller at flyve mindre meget lavt med 

hhv. 20 %, som peger på færre flyture som et effektivt tiltag og 11 %, 

som peger på at spise mindre kød som et effektivt tiltag.  

• 50 % svarer, at de ”i lille grad” eller ”slet ikke” forbinder livskvalitet 

med forbrug af nye materielle goder som tøj, elektronik og boligudstyr. 

26 % svarer, at de gør det ”i nogen grad” og 10 %, at de gør det ”i høj 

grad”. 

• På spørgsmålet om, hvad den primære årsag til efterisolering af bolig, 

køb af lavenergi-hvidvarer, brug af kollektiv transport mv. har været, 

svarer 52 %, at de primært har gjort det på grund af økonomiske hen-

syn, mens 24 % svarer, de primært har gjort det af miljøhensyn.  

 

Betydelige variationer på køn, alder, udannelse, bopæl og parti 

I denne udgave af klimabarometeret er vi gået mere i dybden med kryds af de 

forskellige svar i forhold til respondenternes køn, alder, uddannelse, bopæl og 

politiske tilhørsforhold, end hidtil. Dette har afsløret betydelige forskelle på de 

forskellige befolkningsgruppers viden, forventninger til politikere og egne 

handlinger på klimaområdet.  

 

På grundlag af de udvalgte kryds af baggrundsvariabler i denne rapport er det 

muligt at give en grov karakteristik af den ideelle klimavenlige dansker, nemlig 

en ældre, højtuddannet kvinde, som bor i Sønderjylland og svinger mellem at 

stemme på Enhedslisten og Det Radikale Venstre. Forklaring følger her:  

 

• Som gruppe er kvinder konsekvent mere klimabevidste end mænd. De 

er mere overbeviste om klimaforandringerne, har større forventninger 

til politikerne, tager mere hensyn til klimaet i hverdagen og er mindre 

materielt orienterede end mænd. 72 % af kvinderne er eksempelvis eni-

ge i, at den gennemsnitlige temperatur på jorden er stigende, mens det 

samme kun gælder for 59 % af mændene.  

• Der er også en klar tendens til, at klimabevidstheden stiger med alderen 

– eller i hvert fald er relativt lav i de unge år. Det ses eksempelvis ved, at 

mindre end 50 % af de 18-29 årige er bekymrede for klimaet, mens det 

samme gælder mindst 64 % af respondenterne på 30 og opefter. 

• Uddannelsesniveauet ser også ud til at have en betydning for klimabe-

vidstheden, dog ikke så tydeligt som køn og alder. Det er eksempelvis 

blot 62 % af de grundskoleuddannede, som er enige i, at den globale 
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opvarmning er reel, mens det samme gælder 76 % af respondenterne 

med en lang videregående uddannelse. 

• Rød bloks vælgere er generelt mere klimabevidste og har større for-

ventninger til klimapolitikken end blå bloks vælgere, men i visse 

spørgsmål er forskellen dog ikke så stor. Det gælder fx spørgsmålet om, 

hvorvidt respondenterne forbinder livskvalitet med forbrug af materiel-

le goder. 

• Endelig kan det konstateres, at klimabevidstheden, forventningerne til 

politikerne og den personlige, klimavenlige adfærd er jævnt fordelt over 

hele landet. Dog med det indre København som den negative undtagel-

se og Sønderjylland og Midtjylland som de positive undtagelser. Det er 

eksempelvis kun 33 % af respondenterne i det indre København, som 

inden for de seneste tre år har gjort noget med det primære formål at 

mindske udledningen af drivhusgasser, mens det samme gør sig gæl-

dende for 53 % af de sønderjyske respondenter. 
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1. Hvad mener danskerne om klimaforandringerne? 

 

1.1. Flertal anerkender den globale opvarmning 

Et flertal på 65 % af befolkningen mener, at den gennemsnitlige temperatur på 

jorden er stigende. Andelen af borgere, som er i tvivl (22 %) eller er direkte 

uenige (13 %), er steget markant siden sidste måling. Denne udvikling kan del-

vist forklares med, at vi denne gang har udeladt ”hverken/eller”-

svarmuligheden, og er derfor ikke nødvendigvis udtryk for et decideret skift i 

befolkningens holdning til den globale opvarmning (se figur 1). 

 

 
På spørgsmålet: Hvor enig er du i følgende udsagn?: ”Den gennemsnitlige 

temperatur på jorden er stigende”.  
 

Markant flere kvinder end mænd mener, at den globale temperatur er stigende, 

nemlig 72 % kvinder mod 59 % mænd. Der er også meget klare tendenser til, at 

anerkendelsen af temperaturstigningerne er stigende med alderen samt ud-

dannelsesniveauet. Mens kun 52 % af de 18-24-årige er enige, er hele 75 % af de 

over 60-årige enige. Og mens 62 % af respondenterne med en grundskoleud-

dannelse er enige, er det tilfældet for 76 % af respondenterne med en lang vide-

regående uddannelse (se figur 1a). 

 

Enig

65%
Uenig

13%

Ved ikke

22%

Figur 1: Er den globale opvarmning reel?
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Andel fordelt på køn, alder og udvalgte uddannelsesniveauer, som svarer hhv. 

”enig”, ”uenig” eller ”ved ikke” på spørgsmålet: Hvor enig er du i følgende ud-

sagn: ”Den gennemsnitlige temperatur på jorden er stigende”?. 

 

1.2. Stort flertal mener, at den globale opvarmning er menneske-

skabt 
72 % er enige i, at den globale opvarmning ”i høj grad” eller ”i nogen grad” er 

menneskeskabt. Det er en stigning i forhold til forrige måling, hvor 60 % sva-

rede ”helt enig” eller ”enig” på samme spørgsmål (se figur 2). Igen skal man 

være forsigtig med direkte sammenligning med tidligere besvarelser, da vi her 

har ændret både formulering af spørgsmål samt svarmuligheder for at få et me-

re klart billede af befolkningens holdning. 

 

 

 

65%

59%

72%

52%

48%

59%

64%

73%

75%

62%

67%

73%

76%

13%

15%

10%

18%

26%

14%

12%

10%

9%

12%

20%

11%

7%

22%

26%

18%

31%

27%

27%

24%

17%

16%

26%

13%

17%

18%

TOTAL

Mand

Kvinde

18-24 år

25-29 år

30-39 år

40-49 år

50-59

60+

Grundskole

Gymnasiel

Mellemlang videregående

Lang videregående

Figur 1a

Enig Uenig Ved ikke
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På spørgsmålet: ”I hvilken grad mener du, at klimaforandringerne er menne-

skeskabte?”. 

 

Også på dette spørgsmål er der markante kønsforskelle: 78 % af kvinderne er-

klærer sig enige i, at klimaforandringerne ”i høj grad” eller ”i nogen grad” er 

menneskeskabte, mens det samme kun gælder for 66 % af mændene. Der er 

også tegn på, at troen på menneskeskabte klimaforandringer er stigende med 

alder og uddannelsesniveau. Blandt de 18-24-årige er det således kun 56 %, der 

”i høj grad” eller ”i nogen grad” tror på de menneskeskabte klimaforandringer, 

mens dette gælder for 73 % af de over 60-årige. Blandt respondenter med 

grundskoleuddannelse er det blot 74 %, der opfatter klimaforandringerne som 

menneskeskabte, mens dette gælder mindst 82 % af respondenterne med gym-

nasiel eller videregående uddannelse (se figur 2a). 

30%

42%

16%

4% 8%

Figur 2: Er klimaforandringerne menneskeskabte?

I høj grad

I nogen grad

I lille grad

Slet ikke

Ved ikke



Klimabarometeret December 2012 

 12

 
Andel fordelt på køn, alder og udvalgte uddannelsesniveauer, som svarer ”i 

nogen grad” eller ”i høj grad” på spørgsmålet: ”I hvilken grad mener du, at 

klimaforandringerne er menneskeskabte?”. 

 

1.3. Stort flertal mener, at vi kan mindske klimaforandringerne 
69 % mener ”i høj grad” eller ”i nogen grad” at vi mennesker kan gøre noget for 

at mindske klimaforandringerne. Det er umiddelbart flere end i januar-

målingen, hvor 61 % svarede ”helt enig” eller ”enig” på et lignende spørgsmål. 

Igen skal man dog være forsigtig med den direkte sammenligning med tidligere 

målinger, da der er ændret på spørgsmålets formulering og svarmulighederne 

(se figur 3). 

 

 

  

 

 

72%

66%

78%

56%

63%

71%

79%

80%

73%

74%

87%

83%

82%

TOTAL

Mand

Kvinde

18-24 år

25-29 år

30-39 år

40-49 år

50-59

60+

Grundskole

Gymnasiel

Mellemlang videregående

Lang videregående

Figur 2a
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På spørgsmålet: ”I hvor høj grad mener du, at vi mennesker kan gøre noget 

for at mindske klimaforandringerne?” 

 

Andelen af respondenter som ”i høj grad” eller ”i nogen grad” er enige i, at vi 

mennesker kan gøre noget ved klimaforandringerne er – igen – større blandt 

kvinder og generelt set stigende med alderen og uddannelsesniveauet (se figur 

3a). 

 

 
Andel fordelt på køn, alder og udvalgte uddannelsesniveauer, som svarer ”i 

nogen grad” eller ”i høj grad” på spørgsmålet: ”I hvor høj grad mener du, at 

vi mennesker kan gøre noget for at mindske klimaforandringerne?” 

31%

38%

16%

6% 9%

Figur 3: Kan vi gøre noget?

I høj grad

I nogen grad

I lille grad

Slet ikke

Ved ikke

69%

62%

75%

47%

56%

71%

76%

75%

70%

68%

65%

73%

82%

TOTAL

Mand

Kvinde

18-24 år

25-29 år

30-39 år

40-49 år

50-59

60+

Grundskole

Gymnasiel

Mellemlang videregående

Lang videregående

Figur 3a
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1.4. Flertal er bekymrede over klimaforandringerne 
63 % er ”i høj grad” eller ”i nogen grad” bekymrede over klimaforandringerne, 

heraf 23 % ”i høj grad”. I tidligere udgaver af Klimabarometeret spurgte vi, 

hvilke af udvalgte emner, der er det mest bekymrende i vores tid. Her svarede 

17 % i januar 2012-undersøgelsen, at klimaforandringerne var det mest bekym-

rende. 

 

 
På spørgsmålet: ”I hvilken grad er du bekymret for klimaforandringerne?” 

 

Kvinder er markant mere bekymrede end mænd (70 % mod 55 %), og andelen 

af bekymrede stiger med alder og uddannelsesniveau (se figur 4a). 
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Andel fordelt på køn, alder og udvalgte uddannelsesniveauer, som svarer ”i 

nogen grad” eller ”i høj grad” på spørgsmålet: ”I hvilken grad er du bekymret 

for klimaforandringerne?” 

 

1.5. Nære trusler øverst i danskernes bevidsthed 
Svarene på det helt nye spørgsmål i Klimabarometeret - ”Hvilke konsekvenser 

tror du, at klimaforandringerne vil få i din levetid?” (hvor respondenterne kan 

svare ja til alle) - indikerer, at det er de nære trusler som ekstreme storme og 

skybrud samt stigende vandstand, der ligger øverst i befolkningens bevidsthed. 

Over halvdelen af respondenterne peger på disse trusler som mulige konse-

kvenser af klimaforandringerne i deres levetid.  

 

Langt færre peger på konsekvenser såsom tørke, sult og krige, som ganske vist 

forventes at slå stærkere igennem i andre lande, men som ikke desto mindre 

kan få en voldsom indirekte effekt på danskernes velfærd. Endelig er det be-

mærkelsesværdigt, at mindre end en tredjedel peger på trusler som flere klima-

flygtninge og udryddelse af arter som mulige konsekvenser af klimaforandrin-

gerne i deres levetid. 
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På spørgsmålet: ”Hvilke konsekvenser tror du, at klimaforandringerne vil få i 

din levetid?” (frit antal svarmuligheder). 
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2. Hvad forventer danskerne af politikerne? 

 

2.1. Klima vigtigt valgtema for knap hver tredje vælger 

For 31 % af respondenterne er klima et vigtigt tema ved næste folketingsvalg. 

Det er et fald i forhold til tidligere undersøgelser i juni 2011 og januar 2012, 

hvor 38 % svarede, at det er et vigtigt tema. Andelen af tvivlere er steget fra 17 

% til 24 % i denne måling, mens andelen af vælgere, som ikke anser klima som 

et vigtigt tema ligger stabilt på 45 % (se figur 6).  
 

 

 
På spørgsmålet: ”Er klimapolitik et vigtigt tema for dig, når du skal stemme 

ved næste folketingsvalg?” 

 

Når det gælder klimapolitikkens betydning som valgtema, er der ikke de store 

afvigelser i forhold til køn og alder. Til gengæld er der markante udslag, når 

man ser på respondenternes politiske tilhørsforhold – dvs. hvad de stemte ved 

sidste folketingsvalg. I rød blok vægter mindst 40 % af vælgerne klimapolitik-

ken højt, mens det højst gælder 27 % af vælgerne i blå blok. I yderpunkterne 

findes Enhedslistens vælgere, hvoraf hele 49 % opfatter klimapolitikken som et 

vigtigt valgtema, og Venstres vælgere, hvoraf kun 19 % opfatter klimapolitikken 

som et vigtigt valgtema (se figur 6a).  
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Andel fordelt på køn, alder og parti, som svarer hhv. ”ja” og ”nej” på 

spørgsmålet: ”Er klimapolitik et vigtigt tema for dig, når du skal stemme ved 

næste folketingsvalg?” 
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2.2. Ønske om mere handling fra alle partier 

Knap halvdelen (46 %) svarer ”ja” til, at de ville ønske, at deres parti gjorde 

mere for at imødegå klimaforandringerne, hvilket er nogenlunde det samme 

niveau som ved tidligere undersøgelser. I dette spørgsmål er der en bemærkel-

sesværdigt stor andel tvivlere, nemlig 34 % (se figur 7). Dette kan skyldes, at 

mange respondenter ikke føler sig klædt på til at vurdere, om deres partis poli-

tik på dette ofte meget teknisk prægede område er tilstrækkelig ambitiøs.  
 

 

 
På spørgsmålet: ”Ville du ønske, at det parti du stemte på ved sidste valg, 

gjorde mere for at imødegå klimaforandringerne?” 

 

Samtlige partier har en betydelig andel vælgere, som ønsker, at partiet gør me-

re for at imødegå klimaforandringerne. Det er dog særligt rød bloks vælgere, 

som ønsker, at deres parti gør mere, herunder en bemærkelsesværdigt stor an-

del af Socialdemokraternes vælgere (se figur 7a). Dette kunne indikere, at væl-

gerne ikke stiller sig tilfredse med de ambitiøse klima- og energimål i rege-

ringsgrundlaget og energiaftalen fra marts 2012, men også vil se dem opfyldt i 

praksis.  
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Andel fordelt på partier, som svarer ”ja” på spørgsmålet: ”Ville du ønske, at 

det parti du stemte på ved sidste valg, gjorde mere for at imødegå klimafor-

andringerne?” 

 

 

2.3. Størst tiltro til rød bloks klimapolitiske handlekraft  

I lighed med tidligere klimabarometerundersøgelser scorer de nuværende rege-

ringspartier samt Enhedslisten højst, når respondenterne vurderer partiernes 

handlekraft i forhold til klimaforandringerne. I gennemsnit svarer 42 %, at dis-

se partier ”i høj grad” eller ”i nogen grad” udviser handlekraft mod gennem-

snitligt 24 % til de tidligere regeringspartier Venstre og de Konservative samt 

Dansk Folkeparti og Liberal Alliance. Samtlige partier i rød blok får dog samti-

dig en lidt lavere vurdering i denne måling i forhold til tidligere, mens samtlige 

partier i blå blok får en bedre vurdering (se figur 8).  

 

Ser man på vurderingen af partiernes handlekraft fra partiernes egne vælgere, 

får samtlige partier en betydeligt højere vurdering, men også med denne opgø-

relsesmetode får partierne i rød blok en bedre vurdering end partierne i blå 

blok (se højre kolonne i figur 8). 

 

Det skal understreges, at der sandsynligvis er en partipolitisk skævvridning i 

besvarelserne af disse spørgsmål, da det langt oftere er det parti, som respon-

denterne stemte på ved sidste valg, der får en god vurdering, hvorimod de er 

mindre tilbøjelige til at medgive, at andre partier udviser handlekraft på klima-

området.  Dette gælder også internt blandt regeringspartierne, hvor eksempel-

vis 22 % af de socialdemokratiske vælgere svarer, at partiet ”i høj grad” er 

handlekraftigt, mens kun 13 % af disse respondenter svarer det samme om Det 

Radikale Venstre. Omvendt svarer 19 % af Det Radikale Venstres vælgere, at 
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partiet ”i høj grad” er handlekraftigt, mens kun 6 % af disse respondenter sva-

rer det samme om Socialdemokraterne.  
 

 
På spørgsmålet: ”I hvilken grad udviser partierne handlekraft i forhold til at 

gøre noget ved klimaforandringerne?” 

 

 

2.4. Pæn opbakning til tiltag, der fremmer ikke-materielt forbrug 
42 % af respondenterne mener, at politikerne ”i høj grad” eller ”i nogen grad” 

bør fremme forbruget af ikke-materielle forbrugsgoder såsom kultur, der er 

mindre CO2-belastende, heraf 12 % ”i høj grad”. Kun 33 % mener, at politiker-

ne ”i mindre grad” eller ”slet ikke” bør forfølge sådan en dagsorden (se figur 9).  
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På spørgsmålet: ”Mener du, at politikerne bør fremme forbruget af ikke-

materielle goder, såsom kultur, oplevelser og service, for at få forbruget af 

nye materielle forbrugsgoder til at falde?” 

 

Ønsket om politiske tiltag til fremme af forbruget af ikke-materielle goder er 

mest udbredt blandt vælgerne i rød blok, hvor eksempelvis 60 % af Det Radika-

le Venstres vælgere erklærer sig enige ”i høj grad” eller ”i nogen grad”, men og-

så blandt vælgerne i blå blok, hvor eksempelvis mere end hver fjerde af Liberal 

Alliances vælgere ”i høj grad” eller ”i nogen grad” er enige. Ønsket har også stor 

udbredelse på tværs af landsdele og aldersgrupper (se figur 9a).   
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Andel fordelt på partier, bopæl (postnumre) og alder, som svarer ”i nogen 

grad” eller ”i høj grad” på spørgsmålet: ”Mener du, at politikerne bør fremme 

forbruget af ikke-materielle goder, såsom kultur, oplevelser og service, for at 

få forbruget af nye, materielle forbrugsgoder til at falde?” 

 

2.5. Stor tiltro til økonomiske virkemidler 
Både i forhold til klimavenlig forbrugeradfærd og virksomhedsdrift peger re-
spondenterne på en blanding af økonomiske virkemidler, lovgivning og oplys-
ning som effektive virkemidler. Flest peger dog på økonomiske incitamenter i 
form af skatter, afgifter og tilskud som det mest effektive, nemlig 29 %, når det 
gælder forbrugeradfærden, og 39 %, når det gælder virksomheder og instituti-
oners adfærd i forhold til klimaet. Endelig er der bemærkelsesværdigt få (14 %), 
som vurderer, at information og oplysning er det mest effektive virkemiddel i 
forhold til virksomheder og institutioner (se figur 10 og 11).   
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På spørgsmålet: ”Hvilket af de tre følgende virkemidler, mener du er mest ef-

fektivt i forhold til at få dig til at handle mere klimavenligt?” 

 

 
På spørgsmålet: ”Hvilket af de tre følgende virkemidler, mener du er mest ef-

fektivt i forhold til at få virksomheder og institutioner til at handle mere kli-

mavenligt?” 

 

2.6. Lille overvægt for stigning i grønne afgifter 

Selvom øgede grønne afgifter mod sænkning af indkomstskatten kan være et 

effektivt virkemiddel til at fremme forbruget af ikke-materielle goder, er der 

tegn på svindende opbakning til dette tiltag. På spørgsmålet om man går ind 

for en stigning i de grønne afgifter mod en tilsvarende sænkning af indkomst-

skatten, svarer 41 % således ”ja” mod 38 %, der svarer ”nej” (se figur 12).I kli-

mabarometerundersøgelserne fra juni 2011 til januar 2012 var der en stigning i 

andelen af respondenter, der svarede ”ja” til, hvorvidt de gik ind for en stigning 

i de grønne afgifter mod en tilsvarende sænkning af indkomstskatten (fra 48 % 
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til 53 %). Tilsvarende observeredes et fald i andelen af respondenter, der svare-

de ”nej” (fra 35 % til 30 %). I de gamle undersøgelser holdes spørgsmålet neu-

tralt, hvorimod CONCITO i denne nye klimabarometerundersøgelse henviser 

specifikt til højere afgifter på eksempelvis el, varme og benzin, hvilket kan være 

en forklaring på bevægelserne. 

  
 

 
På spørgsmålet: ”Går du ind for at øge de grønne afgifter på fx el, varme og 

benzin, hvis indkomstskatten sænkes tilsvarende?” 

 

De kvindelige respondenter er både mere positive (43 %) og mere negative (41 

%) – og dermed mere sikre i deres sag end mændene (39 % for og 35 % imod) 

på dette område.  

 

Aldersmæssigt er det respondenter fra 40-60 år, som er de stærkeste tilhænge-

re af at øge de grønne afgifter, mens der i de øvrige aldersgrupper er udbredt 

tvivl (særligt blandt de yngre) eller decideret modstand (særligt blandt de æl-

dre) mod tiltaget.  

 

Vælgerne i rød blok er de stærkeste tilhængere af øgede grønne afgifter, med 

Det Radikale Venstres (58 %) og Socialdemokraternes (53 %) vælgere som de 

stærkeste tilhængere. Som det eneste parti i blå blok har Dansk Folkeparti flere 

tilhængere end modstandere, nemlig 46 % for og 43 % imod (se figur 12a).  
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Andel fordelt på køn, alder og parti, som svarer hhv. ”ja” og ”nej” på spørgs-
målet: ”Går du ind for at øge de grønne afgifter på fx el, varme og benzin, 
hvis indkomstskatten sænkes tilsvarende?” 
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3. Hvad kan og vil den enkelte dansker selv gøre? 

 

3.1. Knap halvdelen ønsker mere information 
47 % af respondenterne svarer, at de ”i høj grad” eller ”i nogen grad” har behov 

for mere information om, hvordan man bedst kan være med til at nedbringe sin 

drivhusgasudledning. Dette svarer stort set til andelen af respondenter, der er-

klærede sig ”helt enig” eller ”enig” ved forrige klimabarometerundersøgelser i 

juni 2011 og januar 2012 i samme udsagn: ”Jeg ønsker yderligere information 

om, hvordan jeg kan medvirke til at nedbringe klimagasudledningen”. Om-

vendt er der 36 % af respondenterne som kun ”i lille grad” eller ”slet ikke” øn-

sker mere information (se figur 13).  

 

På grundlag af disse besvarelser, kan det konkluderes, at der fortsat er grund-

lag for oplysning og information på klimaområdet, men at den muligvis bør 

bredes ud til andre indsatsområder end energi og transport, og så vidt muligt 

målrettes den enkeltes informationsbehov.  

 

 
På spørgsmålet: ”I hvilken grad har du brug for information om, hvordan du 

kan medvirke til at nedbringe drivhusgasudledningen?” 

 

Ønsket om mere information er størst blandt de grupper, hvor der ifølge kapi-

tel 1 også er flest, som er sikre på og bevidste om klimaforandringerne, nemlig 

blandt kvinder, ældre og højtuddannede (se figur 13a). Det kan derfor ikke ude-

lukkes, at øget oplysning til fx unge om klimaforandringernes realitet og kon-

sekvenser også vil øge denne gruppes ønske om mere information om, hvad de 

som borgere og forbrugere kan gøre for at mindske deres klimapåvirkning.  
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Andel fordelt på køn, alder og uddannelse, som svarer ”i høj grad” eller ”i no-

gen grad” på spørgsmålet: ”I hvilken grad har du brug for information om, 

hvordan du kan medvirke til at nedbringe drivhusgasudledningen?” 

 

3.2. Flertallet har svært ved at gennemskue dagligvarers klimapå-

virkning 

62 % af respondenterne svarer, at de ”i høj grad” eller ”i nogen grad” har svært 

ved at gennemskue, hvilke dagligvarer, der er mest klimavenlige. Kun 8 % sy-

nes ”slet ikke”, det er svært (se figur 14). Dette peger på et potentiale for en 

styrket klimaindsats gennem mere fokus på forbrugets klimaeffekter i den ge-

nerelle oplysningsindsats samt bedre information om de enkelte produkters 

klimabelastning i butikkernes markedsføring og mærkning.  
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Figur 14: Synes danskerne, det er svært at gennemskue 

hvilke dagligvarer, der er mest klimavenlige  
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På spørgsmålet: ”I hvilken grad synes du, det er svært at gennemskue, hvilke 

dagligvarer, der er mest klimavenlige, når du handler?” 

 

Også på dette område, er det de grupper, hvor der ifølge kapitel 1 er flest, som 

er sikre på og bevidste om klimaforandringerne, som synes, det er svært at 

gennemskue, hvilke dagligvarer, der er mest klimavenlige – nemlig blandt 

kvinder, ældre og højtuddannede.  

 

 
Andel fordelt på køn, alder og udvalgte uddannelsesniveauer, som svarer ”i 

nogen grad” eller ”i høj grad” på spørgsmålet: ”I hvilken grad synes du, det er 

svært at gennemskue, hvilke dagligvarer, der er mest klimavenlige, når du 

handler?” 
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3.3. Knap halvdelen har gjort noget primært af hensyn til klimaet 

 
Klimabarometeret spørger også ind til, om danskerne indenfor de sidste tre år 

har gjort noget med det primære formål at mindske eget bidrag til den globale 

udledning af drivhusgasser. Det svarer knap halvdelen (43 %) ”ja” til, mens 31 

% svarer, at det ikke er tilfældet.  

 

 
På spørgsmålet: ”Har du indenfor de sidste tre år gjort noget med det primæ-
re formål at mindske dit eget bidrag til den globale udledning af drivhusgas-
ser?” 
 
Igen er det kvinderne, som fremstår som de mest klimavenlige, da 49 % af de 

kvindelige respondenter svarer ”ja” på spørgsmålet, mens det samme kun gæl-

der 35 % af mændene.  

 

Viljen til at gøre en personlig indsats for klimaet er nogenlunde jævnt fordelt i 
forhold til politisk tilhørsforhold. Dog med Det Radikale Venstres og Enhedsli-
stens vælgere som trækker op i forhold til gennemsnittet med hhv. 63 % og 50 
%, der svarer ”ja”, og Liberal Alliances vælgere som trækker ned med blot 32 %, 
der svarer ”ja”.  
 
Endelig kan det konstateres, at viljen til at gøre en personlig indsats for klimaet 
er nogenlunde jævnt fordelt geografisk. Dog med Sønderjylland og Midtjylland, 
som trækker op i forhold til gennemsnittet med hhv. 53 % og 48 %, der svarer 
”ja”, og det indre København, som trækker ned med kun 33 %, der svarer ”ja” 
(se figur 15a). 
 
  

43%

31%

26%

Figur 15: Har du gjort noget med mindsket 

drivhusgasudledning som det primære formål?

Ja

Nej 

Ved ikke
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Andel fordelt på køn, alder, parti og bopæl (postnummer) som svarer ”ja” på 
spørgsmålet: ”Har du indenfor de sidste tre år gjort noget med det primære 
formål at mindske dit eget bidrag til den globale udledning af drivhusgas-
ser?” 
 

3.4. Mange sparer på energien 

 

Blandt de respondenter, som har gjort noget med det primære formål at mind-

ske drivhusgasudledningen, er der mange, som forbinder klimavenlig adfærd 

med et lavere energiforbrug. 80 % svarer således, at de har skiftet almindelige 

glødepærer ud med sparepærer, og 68 % svarer, at de har købt A+ eller A++ 

mærkede hårde hvidevarer. Mindre madspild og sortering af affald er hhv. 
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tredje og fjerde mest populære tiltag til reduktion af den personlige drivhus-

gasudledning (figur 16).  

 
 

 
På spørgsmålet: ”Hvad har du indenfor de sidste tre år gjort for at mindske 

dit eget bidrag til den globale udledning af drivhusgasser?”. Baseret på de 43 

% af respondenterne, som svarede ”ja” til inden for de seneste tre år at have 

gjort noget med det primære formål at mindske udledningen af drivhusgas-

ser.  

 

3.5. Viden om effektive tiltag begrænset 
Som svar på spørgsmålet: ”Hvilke af følgende tiltag, tror du, betyder mest for 

danskernes personlige udslip af drivhusgasser?”, rangerer energispare-tiltag 

som at spare på elforbruget og energirenovere boligen igen højt med hhv. 42 % 

og 35 %.  

 

Til gengæld tæller andre meget effektive tiltag som at spise mindre kød eller at 

flyve mindre meget lavt - både i forhold til, hvad respondenterne gør (se figur 

16), og i forhold til, hvilken vægt respondenterne tillægger tiltagets betydning 

for klimaet. Det er således kun 20 %, som peger på færre flyture som et effek-

tivt klimatiltag, og kun 11 %, som peger på at spise mindre kød som et effektivt 
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Figur 16: Hvad har du gjort for at mindske udslippet af 

drivhusgasser?
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klimatiltag (se figur 17). Det tyder således på, at der fortsat er potentiale for at 

styrke klimaindsatsen gennem analyse af samt oplysning om betydningen af 

forskellige aktiviteters betydning for drivhusgasudslippet.  

 

 
På spørgsmålet: ”Hvilke af følgende tiltag, tror du, betyder mest for dansker-

nes personlige udslip af drivhusgasser?” (max 5 svar) 

  
 

3.6. Svag kobling mellem livskvalitet og materielt forbrug 
Ifølge FN’s klimascenarier skal danskernes udledning af drivhusgasser frem 

mod 2050 reduceres til 2 ton per person, og det kan kun lade sig gøre, hvis vi 

forandrer vores forbrugsmønstre radikalt i retning af et mindre materielt for-

brug. Derfor er det interessant, i hvor høj grad danskerne forbinder livskvalitet 

med forbrug af nye, materielle goder som tøj, elektronik og boligudstyr.  

 

På spørgsmålet: ”I hvor høj grad forbinder du livskvalitet med forbrug af nye, 

materielle goder som tøj, elektronik og boligudstyr?” svarer 50 % af respon-
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Figur 17:  Hvilke tiltag, tror du, betyder mest for 

danskernes personlige udslip af drivhusgasser?
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denterne ”i lille grad” eller ”slet ikke”, mens 36 % mener, at forbruget af mate-

rielle goder ”i høj grad” eller ” i nogen grad” er vigtigt for livskvaliteten (se figur 

18). 

 

 
På spørgsmålet: ”I hvor høj grad forbinder du livskvalitet med forbrug af 

nye, materielle goder som tøj, elektronik og boligudstyr?” 

 

Også her tegner der sig et mønster, hvor kvinderne fremstår som de mest kli-

mavenlige, da 60 % svarer ”i lille grad” eller ”slet ikke” på spørgsmålet, mens 

det samme kun gælder 39 % af mændene.  

 

Koblingen af livskvalitet med forbrug af nye materielle goder er nogenlunde 
jævnt fordelt i forhold til politisk tilhørsforhold. Dog trækker Enhedslistens og 
Det Radikale Venstres vælgere  op i forhold til gennemsnittet med hhv. 68 % og 
61 %, der svarer ”i lille grad” eller ”slet ikke”.  
 
Endelig kan det konkluderes, at koblingen af livskvalitet med forbrug af nye 
materielle goder er nogenlunde jævnt fordelt geografisk. Igen med Sønderjyl-
land og Midtjylland som trækker op i forhold til gennemsnittet med hhv. 58 % 
og 56 %, der svarer ”i lille grad” eller ”slet ikke”, og det indre København, som 
trækker ned med kun 35 %, der svarer ”i lille grad” eller ”slet ikke” (se figur 
18a). 
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Figur 18: Forbinder danskerne livskvalitet med forbrug af 

nye materielle goder?
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Andel fordelt på køn, alder, parti og bopæl (postnummer), som svarer ”i lille 

grad” eller ”slet ikke” på spørgsmålet: ”I hvor høj grad forbinder du livskvali-

tet med forbrug af nye materielle goder som tøj, elektronik og boligudstyr?” 

 

3.7. Økonomi en afgørende motivationsfaktor  
Endelig ser Klimabarometeret på, hvad der primært motiverer danskerne til 

klimavenlige tiltag som efterisolering af boligen, køb af lavenergi-hvidvarer, 

brug af kollektiv transport og køb af en mere klimavenlig bil. Her svarer 24 %, 

at de primært gør det af miljøhensyn, mens hele 51 % svarer, at de primært gør 

det af økonomiske årsager (se figur 19).  

 

I de tidligere klimabarometerundersøgelser kunne respondenterne vælge 

svarmuligheden ”begge dele”. Denne svarmulighed er udeladt denne gang, 

hvilket giver et skarpere billede af, om respondenterne lægger mest vægt på 

miljø- eller økonomihensynet. Andelen, der træffer valg på grund af hensyn til 

miljøet er steget fra 7 % i undersøgelsen fra januar 2012 til 24 % i denne under-
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søgelse. Til sammenligning er antallet af respondenter, der primært handler ud 

fra økonomiske hensyn steget fra 41 % til 52 %. Det vil sige, at begge hensyn 

har modtaget andele af dem, der tidligere svarede, at de tog begge hensyn. 

 

 
På spørgsmålet: Hvis du har efterisoleret din bolig, købt lavenergi-hvidvarer, 

brugt mere kollektiv transport, købt en mere klimavenlig bil, undgået brug af 

standby-strøm m.v., hvad er da den primære årsag? 

 

Også på dette område er der en markant forskel på besvarelserne, når de forde-

les efter køn, alder, politisk tilhørsforhold og bopæl. Igen kan kvinderne karak-

teriseres som de mest miljøbevidste, og igen ser miljøbevidstheden ud til at sti-

ge med alderen. I forhold til politisk tilhørsforhold er miljøbevidstheden mest 

udbredt blandt rød bloks vælgere, mens den geografisk er nogenlunde jævnt 

fordelt.   
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Figur 19: Hvad motiverer befolkningen?
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Andel fordelt på køn, alder, parti og bopæl (postnummer), som svarer ”det 

har jeg primært gjort på grund af miljøhensyn” på spørgsmålet: ”Hvis du har 

efterisoleret din bolig, købt lavenergi-hvidvarer, brugt mere kollektiv trans-

port, købt en mere klimavenlig bil, undgået brug af standby-strøm m.v., hvad 

er da den primære årsag?”. 
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